

## 区域动态（东南亚）

### 目录

柬埔寨 .....	2
印度尼西亚 .....	2
老挝 .....	3
马来西亚 .....	3
缅甸 .....	4
菲律宾 .....	4
新加坡 .....	5
泰国 .....	5
越南 .....	6

## 柬埔寨

### 【国际关系】柬埔寨首相洪森同中国国家主席习近平通电话

3月18日，柬埔寨首相洪森同中国国家主席习近平通电话。双方要高质量共建“一带一路”，要用好《区域全面经济伙伴关系协定》和中柬自由贸易协定，推动双边贸易迈上新水平。中方将加大进口柬埔寨优质农产品，继续支持柬埔寨抗击疫情。洪森邀请习近平主席在合适时间对柬埔寨进行正式访问，两国领导人还就乌克兰局势交换了意见。

——综合编译自3月18日*Fresh News Asia*

### 【国际关系】日本首相岸田文雄访问柬埔寨

3月20日至21日，日本首相岸田文雄率高级代表团正式访问柬埔寨。访问期间，岸田文雄与柬埔寨首相洪森举行会见并发表联合声明。双方在声明中敦促尽快在乌克兰实现停火；敦促缅甸当局尽快落实东盟领导人会议达成的“五点共识”；敦促有关国家维护南海的和平与安全等。

——综合编译自3月20日、21日*Fresh News Asia*

## 印度尼西亚

### 【社会动态】印尼政府将巴厘岛等地的疫情级别降为最低

3月22日，印尼政府宣布，将巴厘岛和爪哇岛的部分地区的疫情级别从2级降至最低的1级。疫情级别降低后，当地的电影院、商场、工厂、礼拜场所等均可正常运营。此前的3月7日，印尼政府宣布在巴厘岛取消对入境国际游客实行隔离的防疫规定。

——综合编译自3月22日*The Star*

### 【社会动态】印尼宣布在全国范围内取消国际旅客入境隔离的防疫规定

3月22日，印尼旅游部宣布，鉴于全国新冠疫情形势的持续好转，已在全国范围内取消国际旅客入境隔离的防疫规定。23日晚，印尼总统佐科在新闻发布会上进一步表示，入境印尼的国际旅客只需进行新冠核酸检测，检测通过后即可自由活动。今年印尼政府将允许接种全剂新冠疫苗的穆斯林民众于清真寺内做晚祷，并允许其返乡庆祝开斋节。

——综合编译自 3 月 24 日《国际日报》、*Tribun Batam*

## 老挝

### 【经济动态】老挝颁布新法规批准天然木材与木制品出口

3 月 22 日，老挝工贸部长康平·赛宋平 (Khampheng Xaysompheng) 宣布新法规，批准天然木材和相关木制品出口。该法规旨在促进老挝的木材生产和加工，为农林业发展创造有利条件。目前，老挝法律批准出口 12 种木材，另有 12 种木材禁止出口。新规还指出，非法走私木材者或将面临刑事指控。

——综合编译自 3 月 23 日 *The Laotian Times*

### 【社会动态】老挝因疫情暂停全国幼儿园和小学的线下授课

根据近日老挝教育与体育部发布的通知，因新冠病毒奥密克戎变异株在老挝的传播，老挝政府决定在全国范围内暂停幼儿园和小学 1 至 4 年级的线下授课，恢复时间有待进一步通知。通知进一步指示，各省市教育部门应做好适龄学生的疫苗接种工作。

——编译自 3 月 23 日 *The Laotian Times*

## 马来西亚

### 【经济动态】区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）于 3 月 18 日起对马来西亚生效

3 月 18 日，《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）对马来西亚正式生效。中马之间相互履行协定项下有关货物贸易、服务贸易和投资市场准入开放承诺，履行贸易便利化、电子商务、知识产权等各领域规则义务。当日，马来西亚工贸部发布声明称，“协议生效后，马来西亚出口额预计将增加 2 亿美元，成为协定下出口获益最多的东盟国家。”目前，RCEP 的 15 个签署方中生效成员数量已达到 12 个。

——综合编译自 3 月 18 日 *The Star*

### 【国际关系】马来西亚不支持对俄制裁并对乌克兰危机保持中立

3月22日，马来西亚总理伊斯迈尔在访问越南后表示，马来西亚不支持对俄单边制裁，并对乌克兰危机保持中立。24日，马来西亚国际贸易及工业部部长阿兹敏·阿里表示，尽管当下俄乌冲突对全球经贸局势产生影响，但马来西亚将继续与各方进行正常经贸合作。

——综合编译自3月24日*Malay Mail*、马新社

## 缅甸

### 【社会动态】缅甸将恢复国际航班入境

3月18日，缅甸中央疫情防控委员会发布公告称，缅甸政府将从4月17日（缅历新年当日）起恢复国际航班的入境通行。缅甸当局于2020年3月29日启动国际航班入境限制，此后因新冠疫情防控多次延长该规定直至2022年4月16日。该公告称，此次恢复国际航班入境是为了促进疫情缓解后的国际旅游业发展。

——综合编译自3月19日缅甸金凤凰报

### 【社会动态】缅甸将重启缅历新年泼水节活动

近日，缅甸仰光市政厅和曼德勒市政厅前开始搭建泼水台，旨在为迎接缅甸新年进行准备。据缅媒报道，缅甸当局准备在仰光、曼德勒、内比都等地举行2022年泼水节，此前缅甸国内已有两年未举办泼水节庆典活动。

——综合编译自3月22日缅甸金凤凰报

### 【国际关系】中缅合作生产新冠疫苗在缅正式投产

3月23日，中缅合作生产新冠疫苗投产仪式在仰光缅甸药业制药厂举行。缅甸国家管理委员会秘书昂林堆、中国驻缅甸大使陈海、缅甸工业部长查理丹及卫生部长岱楷温等出席仪式。缅甸药业与中国国药集团于2021年7月起实施合作，此次是中缅合作生产的新冠疫苗Myancopharm正式启动投产，预计产量将达到千万级别。

——综合摘编自3月23日缅甸金凤凰报

## 菲律宾

### 【国际关系】菲律宾和美国将举行2022年度“肩并肩”联合军演

3月22日，菲律宾军方发布消息称，2022年度菲美“肩并肩（Balikatan）”联合军演将于3月28日至4月8日在菲律宾吕宋岛举行。此次菲军和美军将共派出近9000名军人参加，是近三年来规模最大的菲美联合军演。受疫情影响，2020年度“肩并肩”联合军演被取消，2021年度的“肩并肩”联合军演仅有1700人参加。

——综合编译自3月22日*Manila Bulletin*

### 【社会动态】菲律宾或开放新冠疫苗第四针加强针接种

3月26日，菲律宾国家疫苗接种中心主任Myrna Cabotaje在新闻发布会上称，菲律宾卫生部正在考虑于4月初启动针对“易感染人群”的第四针新冠疫苗加强针接种工作。目前，菲卫生部正在制定相关的指导方针，疫苗将覆盖的人群有医护人员、一线服务人员、老年人等。截至3月24日，全菲已有6500万人完成了全剂新冠疫苗接种，其中约1200万人完成了第三针加强针接种。

——综合编译自3月26日*Manila Bulletin*

## 新加坡

### 【社会动态】新加坡总理李显龙宣布将迈向与新冠共存新阶段

3月24日，新加坡总理李显龙发表题为“迈入新阶段”的全国电视讲话，宣布新加坡将大幅放宽一系列疫情管理措施，正式迈向与新冠共存的阶段。3月29日起，新加坡将允许75%居家办公的员工返回工作场所上班；允许恢复举办超过1000人参与的大型活动。4月1日起，新加坡将向所有已完成全程疫苗接种的国际旅客开放边境。

——综合编译自3月24日*Channel News Asia*

## 泰国

### 【经济动态】泰国政府将实施燃油补贴以抑制油价上涨

3月24日，泰国能源部常务副秘书长古力·宋博诗力（Kulit Sombasiri）表示，俄乌局势导致泰国燃油价格出现14年来最大波动，为了抑制油价过快上涨，泰国政府预计将使用约450亿泰铢为民众提供石油和天然气补贴。在此前的3月14日，泰国总理巴育主持泰国内阁会议，重点讨论了俄乌冲突对燃油价格造成的影响及应对措施。

——综合编译自3月18日*The Nation Thailand*、24日*Thai PBS*

### 【经济动态】泰国2月份外贸出口同比增长16.2%

3月24日，泰国商业部召开新闻发布会称，今年2月泰国外贸出口额为234.8亿美元，较去年同期增长16.2%，贸易顺差为1.23亿美元，增长16.8%。泰国副总理兼商业部长朱林（Jurin Laksanawisit）表示，2月份泰国出口实现较高增长，主要是由于全球需求改善，同时俄乌冲突尚未影响贸易。

——综合编译自3月25日*Pattaya Mail*

## 越南

### 【国际关系】马来西亚总理伊斯迈尔访问越南

3月20日至22日，马来西亚总理伊斯迈尔对越南进行正式访问，这是他自2021年8月担任马来西亚总理以来首次访问越南。访问期间，伊斯迈尔与越共中央总书记阮富仲、越南国家主席阮春福和国会主席王庭惠举行会见，与越南政府总理范明政举行会谈。双方签署了关于法律合作的谅解备忘录以及关于聘用、就业和劳工遣返的谅解备忘录等合作文件。

——综合编译自3月20日越通社、21日马新社、越南人民报

### 【国际关系】越南与法语国家高层经济论坛开幕

3月24日，由越南外交部和法语国家国际组织（OIF）联合举办的法语国家高层经济论坛在河内开幕。越共中央政治局委员、政府常务副总理范平明，越南外交部长裴青山，法语国家国际组织秘书长穆希基瓦博（Louise Mushikiwabo）出席论坛。论坛重点讨论了越南与法语国家在农业、清洁能源、可再生能源和数字化转型等领域的合作，肯定了越南与法语发展中国家在农业领域开展南南合作的潜力。

——综合编译自3月24日越通社

### 【国际关系】越南国会主席王庭惠会见世界银行东亚与太平洋地区副行长

3月22日，越南国会主席王庭惠会见了来访越南的世界银行东亚与太平洋地区副行长曼努埃尔·菲罗（Manuela V. Ferro）。王庭惠表示，越南国会愿与世界银行合作，发挥国会

在公共财政立法和监管中的作用，希望世界银行继续为越南提供的有关可持续发展、绿色增长、适应气候变化等议题的政策咨询。同日，曼努埃尔·菲罗还与越共中央政治局委员、中央理论委员会主席阮春胜进行了会见。

——编译自 3 月 22 日越通社

## 东盟

### 【国际关系】新任东盟缅甸问题特使首次访缅

3 月 21 日至 23 日，新任东盟缅甸问题特使、柬埔寨副首相兼外交大臣布拉索昆率团访问缅甸，这是他作为新任东盟缅甸问题特使首次访缅，代表团成员有东盟秘书长林玉辉、东盟灾害管理人道主义救援协调中心执行主任 Lee Yam Ming 等。访问期间，布拉索昆会见了缅甸国家管理委员会主席敏昂莱、外交部长温纳貌伦、联邦政府办公室主任兼民族团结与和平协调委员会主席雅比 (Yar Pyae) 等，就落实东盟“五点共识”的进展进行了讨论和交流。

——综合编译自 3 月 21 日、22 日 *Fresh News Asia*，  
21 日缅甸金凤凰报，22 日 *Global New Light of Myanmar*

审核：袁梦琪

编译：宋天耘

校对：东南亚组